

#### NOVI GROBOVI



#### JOHN KUČIČ

Včeraj zjutraj ob 11.15 uri je preminil v Doctor's bolnišnici John Kučič, samski, stanujoč v Sodnikarjevi hiši na Superior Ave. in E. 49 St. Preje je živel 17 let pri družini Sintič na E. 47 St. Delal je 18 let pri Barber Burner Co.

V Chicagu zapuša dve sestri, Mary Kučič in Mrs. Katarina Kregul, ki boste skrbele, da bo truplo prepeljano v Chicigo za pokop v družinsko grobnico. Pogreb oskrbuje pogrebni zavod A. Grdina in sinovi, 1053 E. 62 St.

#### JENNIE MEDVEŠEK

Za srčno hibo je umrla danes zjutraj Mrs. Jennie Medvešek, žena Mr. John Medveška, stanujoča na 17643 Lakeport Ave. Pogreb oskrbuje pogrebni zavod Joseph Zele in sinovi. Poddobnosti bomo poročali jutri.

#### Pozdravi

Iz Long Island, N. Y., kjer se nahajata na enotedenskem obisku pri prijateljih, pošljata pozdrave Mr. in Mrs. Turapoljac.

Iz Winchester, Va., pozdravlja Mrs. Jennie Hrvatini iz Waterloo Rd., njen brat John in njegova družina. Pišejo, da so si ogledali glavna poslopja v Washingtonu, kjer je res vse lepo in dosti zanimivega.

#### Komunisti na sestanku načenjajo politična vprašanja

TOKIJO, 10. julija — Severni Korejci so v sporazumu s kitajskimi delegati stavili predlog, da se ustanovi na Koreji na obeh straneh 38. paralele nevtralnega zono. Dalje, da se umaknejo iz Koreje vse tuje čete, kar naj bi bila baza, da se konča vojna na Koreji.

Glede Koreje same znači ta predlog, da bi naj ostala Koreja še nadalje deljena v južno in severno Korejo, kakor je bila do sedaj.

Nevtralna zona naj bi šla približno šest milj južno in šest milj severno od 38. paralele. S tem so komunistični delegatje načeli politična vprašanja in bo od današnjega in jutrišnjega sedenja obeh delegacij razvidno, stanka prav za prav komunisti nameravajo. Vsekakor je dejstvo, da gre na sestankih le za določitev programa razgovorov.

#### NESREČNA PIŠTOLA: EN DANJEK MRTEV, EN RANJEN

ATOMIC CITY, Id., 10. julija — 14-letna dečka Tommy Joe Byington in Paul Sorenson sta našla pištoli, o katerih nista vedela, da imata naboje. Igrala sta se dvoboj in sprožila. Pištoli sta bila v resnici nabiti in krogla je podrla Byingtona do smrti na tla, Sorensona pa težko ranila.

#### Redna seja

Članice društva sv. Ane, št. 4 SDZ so vabljene na redno sejo, ki se vrši nocoj ob osmih v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Ave. Podani bodo tri mesečni računi in po seji se vrši prosta zabava.

## "Petrolej" v Iranu se ne gane z mrtve točke in vlada ne odneha

TEHERAN, 10. julija — Ko je ameriški predsednik Truman potem svojega poslanika v Iranu, Gradya, ponovno posredoval pri teheranski vladi, da se anglo-iranski petrolejski spor reši sporazumno med obema strankama in da se upošteva odločba mednarodnega razsodišča v Haagu, je odgovorila iranska vlada, da je to posredovanje prepozno.

Iranska vlada je s formalno noto obvestila Združene narode, da ne priznava razsodbe mednarodnega razsodišča v Haagu.

#### Truman hotel poslati v Iran Harrimana

Kako daleč je zaskrbljen predsednik Truman radi razvoja dogodkov v Iranu, je razvidno iz tega, da je bil pripravljen poslati v Iran svojega osebnega zunanje-političnega svetovalca Averella Harrimana. Predsednik Truman predvideva in predlaga iranski vladi, da bo prišlo v upravljanju iranskega petroleja do katastrofe, če ne bo iranska vlada našla pota, kako uporabljati pri upravi te industrije britansko strokovno moč.

Predsednik Truman nadalje javlja, da Amerika v načelu soglašajo z Iranci, ko hočejo imeti v svoji oblasti in upravi svoje narodne zaklade in premoženje.

Ker pa je iranska vlada odbila tudi to poslednje posredovanje predsednika Trumana, se govori v prestolici, da je splahnelo zadnje upanje, kako obrzati državo Iran z njenim petrolejem v gospodarski skupnosti zapada.

#### Spor pride pred varnostni svet ZN?

Iz Londona se poroča, da se bavi britanska vlada z mislijo, da bi predložila anglo-iranski petrolejski spor pred varnostni svet ZN.

Vodja konservativcev Winston Churchill je zahteval parlamentarno javno debato o iranskem slučaju. Dalje pa, da naj bo britanska vlada trdna v obrambi britanskih interesov v Iranu, četudi bi se s tem "kaj tvegalo."

#### KAKO JE RAZPASENA KUGA Z MAMILI

SAN YUAN, 10. julija — Oblasti so zaprle 15 moških in dve ženski, ki so se pečale z nedovoljeno trgovino z mamilami. Preiskava je dognala, da so imeli aretirani glavne zveze zopet z New Yorkom.

#### Zadet od poulične

Cestni delavec John P. Sardo, star 28 let, 1233 W. 69 St., je včeraj dobil težke poškodbe po glavi in nogah, ko ga je zadela podcestna poulična in ga vlekla 31 čevljev daleč. Sardo je bil na delu in je šel preko pouličnih tračnicah, ko ga je podrla poulična.

#### Razprodaja obleke

V modni trgovini Marsich & Russ na 6108 St. Clair Ave. se jutri prične velika čistilna razprodaja, ki bo trajala še v petek in soboto. Dobilo se bo vsakovrstno blago na jarde, obleke in spodnje perilo po znatno nižjih cenah.

#### Mrs. Gubanc bo vodila trgovino

Splošno poznana Mrs. Rose Gubanc, ki je nad 35 let vodila modno trgovino s svojim pred kratkim umrлим soprogom Antonom na 16725 Waterloo Rd., sporoča javnosti, da bo še v na prejšnjem vodila podjetje. Kot doslej, bo tudi v bodoče skušala postreči po svoji najboljši moči.

#### ZAMENJANE VLOGE

Long Beach, Cal., 10. julija — Mrs. Dolores Fulton se je javila na tukašnji policiji in je dala na zapisnik sledečo pritožbo in predlog na policijsko intervencijo: Imam hišo in psa. Vsako noč se pojavi pred mojo hišo neki moški, star kakih 50 let, močan po postavi in nosi očala. Pred hišo začne lajati in moj pes je vsako noč ves prestrašen.

Policija študira državne zakone Kalifornije, če bo mogla najti kako določbo, ki se nanaša na pse, ki bi pa se mogla uporabiti tudi zoper moške, ki se ponašajo kakor psi.

#### Britski levičarji za sporazum s Sovjetsko zvezo

LONDON, 10. julija — Britanski levičarski laboristi, katerim načeljuje bivši minister za zdravstvo Bevan so izdelali program:

Da se okrne oborožitveni program v okviru Atlantskega pakta.

Da se z vsemi sredstvi poskuša doseči sporazum s Sovjetsko zvezo in to pred letom 1953, ker bi bilo kasneje prepozno.

Da se poveča pomoč zaostalim krajem in državam v višji meri, kakor to predvideva ameriški predsednik Truman.

Da se doseže dogovor s komunistično Kitajsko. Da se ne dovoli zopetna oborožitev Nemčije, da se ne pripusti Franco k Atlantskemu paktu in da se uporabi britanski vpliv pri Amerikancih, da ne bi šli "predaleč v vojnih pripravah."

#### Nov slovenski odvetnik



Rudolph Zadnik

Iz odvetniške šole Western Reserve univerze je z odliko graduiral slovenski mladenič Rudolph Zadnik, sin družine Mr. in Mrs. Tony in Angela Zadnik iz 9801 Prince Ave. Mladi Rudy, ki je 23 let star ter je bil rojen v Clevelandu, je pohajal šolo sv. Vida, pozneje pa John Adams High šolo. Novemu odvetniku čestitamo in mu želimo mnogo uspeha v njegovem poklicu!

#### Doma iz bolnišnice

Po 12-dnevnem bivanju v Glenville bolnišnici, kjer se je morala podvreči operaciji, se je poznana Mrs. Anna Berghoch vrnila zadnjo soboto na svoj dom na 15500 Glencoe Rd. Prav lepo se zahvaljuje prijateljicam in znancom za obiske, cvetlice in kartice ter darila. Prijateljice jo sedaj lahko obiščejo na domu, kjer se še vedno nahaja pod zdravniško oskrbo. Zelimmo ji, da bi čim preje popolnoma okrevala!

## Truman predlagal, da kongres ukine vojno stanje z Nemčijo

### NEMCIJA NAJ SE UVRSTI MED SVOBODOLJUBNE NARODE

#### Boj zoper mamila v državi Ohio

COLUMBUS, O., 10. julija — Na iniciativo governerja Lauschea se je sestala konferenca prizadetih predstavnikov javnosti in uprave, ki naj ugotovi, kako daleč je v državi Ohio trgovina z mamilami in kako daleč je že mladina po teh mamilah zastrupljena.

Po predlogu governerja Lauschea naj se predvsem ugotovi, kakšno je dejansko stanje, kako je razpredena trgovina z mamilami, kako odgovarja sedanja zakonodaja in kaj treba podvzeti, da se ti brezvestni trgovci z mamilami in zastrupljevalci mladine ne samo kar najstrožje kaznujejo, marveč napravijo neškodljive.

Governer Lausche je dobil pregled stanja, da je razvita trgovina z mamilami v Clevelandu, Cincinnati, Akronu, Youngstownu, Daytonu, pa tudi v ostalih ohijjskih mestih. Governerju je bilo predočeno, da je premalo moči zaposlenih pri zatiranju te brezvestne trgovine in je izdelati načrt, kako iztreti take trgovce, obenem pa pritegniti k sodelovanju celotno prebivalstvo.

#### Mati aretirana radi ponarejenega denarja

Včeraj se je moral 25 let star Robert J. Archambault zagovarjati pred federalnimi oblastmi radi obtožbe, da je posedal ponarejene bankovce, ki jih je skušal spraviti v promet. Ponarejen \$10 bankovec je skušal menjati 6. aprila v delavnici Minute Car Wash, kar je dovelo do njegove aretacije.

Kot priča za sina je prišla na pričevanje tudi njegova mati, stara 54 let, ki je detektiva in policajca, ki so prišli na njeno stanovanje radi sina, dolžila surovega ravnarja. Rekla je, da ob času preiskave ni bila popolnoma oblečena, ko pa je hotela v kopalnico, jo je eden izmed detektivov ustavil in vzel spodnje perilo. Obtoženi detektiv je pojasnil zadevo, ko je pričal, da je našel k perilu pripete štiri \$10 bankovce, o katerih se je izkazalo, da so bili ponarejeni. Radi tega je bila mati včeraj aretirana in obtožena, da je imela v posesti ponarejen denar. Pri njej so našli \$3,960, ki so bili vtihi pod podlogo njene ročne torbice. To je bil prvi denar in trdi, da ima navado nositi denar s seboj.

#### Iz bolnišnice

Po daljšem bivanju v bolnišnici radi težke bolezni, se je vrnil na svoj dom Mr. John Prištel iz 15908 Parkgrove Ave., kjer ga prijatelji lahko obiščejo. Najlepše se zahvaljuje vsem, ki so mu med tem časom izkazali toliko sočutja na razne načine.

#### Vročje bo

Kakor poroča vremenski preok, bo še nadalje ostalo vroče, dasi se ne pričakuje, da bo toplotomer dosegel 90 stopinj vročine kot jo je rekordiral včeraj ob 4.45 uri popoldne. Za danes se nadeja največ 86 stopinj z navilivom nocoj in najbrže tudi jutri.

ESSEN, Nemčija, 10. julija — "37 držav je prenehalo z vojnim stanjem z Nemčijo. To sicer še na pomeni, da imamo že mirovno pogodbo s temi državami. Gre za izjavo volje, da se preneha na obeh straneh z razločevanjem enega od drugega. To je velik korak naprej za Nemce," je dejal nemški kancler Konrad Adenauer, ko je govoril v Essenu v osrčju Porurja na zborovanju svoje stranke.

Nemška vlada je bila obveščena, da je med drugimi tudi Amerika na tem, da izda resolucijo, s katero se Nemčiji javlja, da Amerika na smatra več, da se nahaja formalno v vojnem stanju z Nemčijo. To resolucijo, ki jo je predlagal predsednik Truman, mora sprejeti kongres, predvsem senat potem svojega zunanje političnega odbora. Ker pa je precej članov tega odbora na obisku po evropskih prestolnicah, se bo glasovanje o tej resoluciji sicer zavleklo, vendar ni dvoma, da bo sprejeta in jo bo podpisal predsednik Truman, ki jo je predlagal.

#### Resolucija še ni mirovna pogodba

Dokler ne pride do prave mirovne pogodbe z Nemčijo, bo Nemčija še vedno zasledena po tujih velesilah, kakor do sedaj, ostalo bo vprašanje nemške vojne odškodnine kot je urejeno do sedaj, ter torej ostanejo tudi pravice držav zmagovalk do vojne odškodnine.

Resolucija ima namen, da se pred svetom povdari, da hočejo bivši sovražniki z Ameriko na čelu dati Nemčiji čimprej pravo mirovno pogodbo, med tem časom pa znižati kontrolo nad njenim notranjim življenjem.

Med pomembnimi državami, ki so bile v vojni z Nemčijo in ki so enako resolucijo že sprejele, so: Velika Britanija, njeni dominijoni Južna Afrika, Avstralija, Nova Zelandija, Indija in Kanada ter državi Italija in Egipt.

#### Židje protestirajo

Židje iz Palestine so protestirali zoper tako postopanje napram Nemčiji in se sklicujejo na zločinstva, ki jih je Nemčija uganjala zoper žide pod Hitlerjem. Židje ne smatrajo, da bi bila od njihove strani vojna z Nemčijo končana.

#### Predlog Trumana toplo sprejet med kongresniki

WASHINGTON, 10. julija — Tako podpredsednik senata kakor tudi predsednik spodnje zbornice sta izjavila, potem ko sta dobila v postopanje resolucijo predsednika Trumana, da v bistvu ni bilo slišati ugovore zoper te resolucijo. Predsednik spodnje zbornice je izrazil upanje, da je povsem razumljivo, da bo prišlo tudi z Nemčijo do končne mirovne pogodbe.

#### Za Japonsko je Nemčija na vrsti

Ko se je predložila imenovana resolucija, da se preneha vojno stanje z Nemčijo, se v političnih krogih naglašalo, da je storil predsednik Truman ta korak neposredno potem, ko je bilo uradno javljeno, da bo pogodba z Japonsko podpisana prvi teden meseca septembra v San Franciscu. S tem bo izbito dno tudi sovjet-

ski propagandi predvsem po Nemčiji.

"Nemški narod naj dobi od naše strani nov dokaz, da stremi Amerika za tem, da ga spravi v občestvo narodov in držav svobodnega sveta. Resolucija predstavlja nadaljni in logični sklep, da se da končno Nemčiji njena neodvisnost.

"Nemci, ki se hočejo muditi pri nas poslovnim potom, bodo uživali iste ugodnosti kakor člani naših prijateljskih držav. Oni se ne bodo smatrali več za naše sovražnike," pravi predsednik Truman v svojem predlogu na kongres, ko utemeljuje predloženo resolucijo.

Amerika je bila z Nemčijo v vojnem stanju od 11. decembra 1941.

#### Komunisti protestirajo

BONN, 10. julija — Ko je nemška vlada objavila besedilo predložene resolucije in utemeljitev predsednika Trumana, je objavila istočasno, da so poskušali po posameznih mestih zapadne Nemčije mladi komunisti demonstracije. Nemška policija ni imela veliko posla v njimi in je te poskuse zatrla v kali.

#### NESREČA V BERLINU — BILO JE LE 29 ŽRTEV

BERLIN, 10. julija — Kakor smo že poročali, so privedli vzhodno-berlinski komunisti izlet mladine in to na mali motorni ladji, ki pa je bila daleko preobložena. Ko se je motorna ladja nahajala na reki Spree, je nastala eksplozija. Zapadno-nemške oblasti so poročale o žrtvah kakih 70, po številu. Komunisti sedaj javljajo, da je pri tej nesreči izgubilo življenje le 29 otrok.

#### BOMBAŽA BO DOVOLJ

WASHINGTON, 10. julija — Kmetijski oddelek javlja, da bo letošnji pridelek bombaža vrgel kar 17,000,000 bal ali 7,000,000 bal več kakor lansko leto ali celo 1,000,000 bal več kakor pa je v najboljšem slučaju predvidevala vlada.

Največji pridelek bombaža v Ameriki je bil leta 1937, ko je vrgel 18,300,000 bal.

#### Namesto najemnine je dobil "po glavi"

Izadore Gorden, 13699 Cedar Rd., je lastnik stanovanjske hiše 2100 E. 40 St. Pobiral je najemnico. Ko je vstopil k najemniku v tretjem nadstropju, menda ni potrkal na vrata, kar je najemnika ujezilo in se je spravil nad Gordena in ga obdeloval s pestmi po obrazu.

Gorden se je moral zateči v bolnišnico in se javlja, da njegovo zdravstveno stanje ni baš najboljšje.

Najemnik je za enkrat na svobodi, policija pa je izdala čudno sporočilo, da se bo postopalo zoper njega le, če bo hišni lastnik Gorden — umrl.

# "ENAKOPRAVNOST"

Owned and Published by  
THE AMERICAN JUGOSLAV PRINTING & PUBLISHING CO.  
6231 ST. CLAIR AVENUE CLEVELAND 3, OHIO  
Henderson 1-5311 — Henderson 1-5312  
Issued Every Day Except Saturdays, Sundays and Holidays

SUBSCRIPTION RATES—(CENE NAROČNINI)  
By Carrier and Mail in Cleveland and Out of Town:  
(Po raznašalcu in po pošti v Clevelandu in izven mesta):  
For One Year—(Za eno leto) \$8.50  
For Six Months—(Za šest mesecev) 5.00  
For Three Months—(Za tri mesece) 3.00

For Canada, Europe and Other Foreign Countries:  
(Za Kanado, Evropo in druge inozemske države):  
For One Year—(Za eno leto) \$10.00  
For Six Months—(Za šest mesecev) 6.00  
For Three Months—(Za tri mesece) 3.50

Entered as Second Class Matter April 26th, 1918 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of Congress of March 3, 1879.

104

## VOJNA ALI MIR?

(3)

Znan je izrek generala Montecuccoli, ki je na vprašanje avstrijskega cesarja, kaj je treba, da se kako vojno dobro začne in uspešno konča, odgovoril, da so potrebne tri stvari: "Prvič denar, drugič denar, tretjič denar." Z drugimi besedami bi rekli, da mora biti vojna pripravljena tako za tehnično vodstvo prav do kraja in za oskrbo civilnega prebivalstva zopet prav do kraja.

Produkcijske sposobnosti, naravni zakladi ter resnična produkcija ameriške poloble, predvsem USA, je znana stvar. Amerika pove vse, kar ima. Skoraj vse, kar ima tudi na polju atomske energije. Amerika presega v važnih produkcijah skoro vse produkcije ostalega sveta. Tako n. pr. v jeklu, predvsem pa v vojnem in trgovskem ladjevju. Toda tudi Amerika ni pripravljena na vojno in navajajo odgovorni Amerikanci nekako letnico 1955, ko bi se lahko govorilo o vojni pripravljenosti Amerike in njenih zaveznikov.

Vsa znamenja kažejo, da tudi Sovjetska zveza in njeni komandi podvržen svetovni komunizem na vojno nista pripravljena. Najbolj značilen pojav sovjetskega družabnega, gospodarskega in političnega življenja ter ciljev je vsakokratni gospodarski načrt, ki predvideva, kaj se mora producirati v neki določeni dobi, in koliko. Izmed dosedanjih sovjetskih gospodarskih načrtov je najbolj značilni zadnji, ki se ne omejuje kakor običajno na dobo 5 let, ampak predvideva leto 1960, ko bo Sovjetska zveza v glavnem založena z jeklom, podrejeno z drugimi produkti, rekli bi v vsakem pogledu neodvisna od zunanjega sveta.

Če ima Sovjetska zveza v primeri z Ameriko svoje pomanjkljivosti, ima pa tudi svoje prednosti. Ogromni prostor, ki je napol Evropa napol Azija je naučil Napoleona in Hitlerja, da so kopni pohodi po Rusiji brezpogojno usojeni na neuspeh in na pogin armad. Rusija ima praktično v svojem osrčju zaloge surovin, kar jih človek in družba v vsakdanjem življenju potrebuje. Njena vodna sila je močnejša od ameriške. V agrikulturni je neodvisna od ostalega sveta, razen če jo doletijo vremenske neizgovorne, ki pa so, kakor je dognano, zelo pogostne. Sovjetski zvezi ne manjka ne premoga ne lesa ne petroleja. Če se je govorilo o carski Rusiji o izredni gospodarski zaostalosti, industrializacija te dežele pod sovjetskim režimom je dognana stvar in se ne da tajiti. Če se je rabil izraz o "čudežu sveta 19. stoletja", ko se je pisalo in govorilo o razvoju ameriške industrije, ne bo odveč, če se govori tudi o čudežu, namreč, kako je znala Sovjetska zveza svojo zemljo industrializirati v zadnjih 30. letih. Vojaško-tehnično vzeto je ruska kopna vojska dobro, če ne odlično opremljena z lastnimi sredstvi. Ameriški strokovnjaki celo trdijo, da ima tako po številu kakor po kvaliteti tankov Sovjetska zveza prvenstvo, vsaj v danem položaju in času. Njeno letalstvo je na višini, je pa skoraj ohromela, kar se tiče obvladavanja morja, če ne bodo sedaj njene, kakor so v zadnjih dveh svetovnih vojnah strašile po svetovnih oceanih nemške podmornice. Rusija ima največje število podmornic od vseh držav na svetu.

Z ozirom na število sovjetskega prebivalstva, katerega lahko mirno cenimo na 30 milijonov, se lahko računa, da je ruska kopna vojska brez konkurence. Če pa še upoštevamo kruto in brezobzirno sovjetsko disciplino, ki se nikjer ne šali z življenjem, potem si nobeden ne more skrivati, in si tudi v resnici ne skriva možnosti, da bi armade Sovjetske zveze, če se ji še dodajo armade satelitskih držav, pregazile Evropo brez posebnih težav. Posest atomskega orožja napravlja Sovjetsko zvezo nevarno anglosaksonskim industrijskim središčem, bodisi v Ameriki ali pa v Veliki Britaniji.

Prednost Sovjetske zveze je nadalje njena politična organizacija, ki ima v svojih komunističnih strankah v drugih državah svojo odlično peto kolono, ki bo po ideološki strankinega programa in po disciplini, ki veže pristaje k stranki, preje ubogala navodilom iz Moskve, kakor pa ukazom lastne domače vlade.

Velika prednost Sovjetov pa je končno v tem, da so voditelji čudovito izsolani, teoretično, taktično, politično in diplomatsko politično in mojstri na svojem polju. Pod moskovskim Poltbirojem bi se ne mogel in se ne bo mogel dogoditi slučaj, kot se je zgodil v Italiji, ko je sam vase

## KOROŠKE VESTI

### Zaljiva burka pri ljudskem štetju

Pokazalo se je, da je bilo povsem pravilno stališče Demokratične fronte delovnega ljudstva, ki je že pred ljudskim štetjem poudarjalo, da ne more biti to ljudsko štetje zaradi svojega očitnega trika z "občevalnim jezikom," ki je čisto drugačen kakor materinščina, primerna podlaga za presojanje narodnostnega stanja na Koroškem. Številni komisarji, ki so se razkropili po vsej deželi, so imeli namreč svoja posebna navodila. Po teh navodilih bi lahko vpisali v dotično rubriko "slovenski" občevalni jezik le v primeru popolnega znanja pismene slovenščine.

Za nemščino pa ni nihče nikogar vprašal, če jo pismeno obvlada. Tudi niso po teh navodilih priznali slovenskega jezika, ampak le "vindišarski." Dobro smo opazovali te "številske komisarje" pri njihovem poslovanju in smo doživeli najrazličnejše primere nezakonitosti. Maličiči so slovenske priimke, popisovali pred rokom, vpisovali "vindiš" v slučajni odsotnosti hišnega gospodarja. Sarili so naokrog s svojim "vindišarstvom" in le v primerih odločnega nastopa zavedne družine so morali namesto "vindiš" napisati "slovenski." Posebno vneto je bila pri vsiljevanju svojega "vindišarstva" občinska nameščinka Miheev iz Cerkovč, ki pa ni ničesar opravila pri dobrih trdnih slovenskih družinah. Dogodki, ki so se vrstili ob tem ljudskem štetju dokazujejo, da je bilo to ljudsko štetje le protizakonita žaljiva burka.

### Kulturni praznik koroških Slovencev

Nestrpnost smo čakali, kdaj bo prišel med nas akademski pevski zbor iz Ljubljane in nam zapele prelepe pesmi svojega ustanovitelja in velikega mojstra pokojnega Franceta Marolta. Z navdušenjem smo sprejeli pevce v Celovcu, kjer je bil koncert v polni dvorani Delavske zbornice, in v St. Jakobu v Rožu. Teh uric sladkega kulturnega užitka ne bomo nikdar pozabili in smo za ta dogodek bratskim pevcem iskreno hvaležni. Skoro polovico koncertnega sporeda so izpolnile koroške narodne pesmi, drugi del sporeda pa je zajel narodne pesmi iz Primorja, Gorenjske, Dolenjske in Prekmurja. Zal je prehitro minil večer naše pesmi, ki bi jo bili z užitkom poslušali ure in ure.

Ob slovesu je spregovoril tople besede priznanja in hvaležnosti predsednik slovenske prosvetne zveze dr. Franci Zwitter. Nastop akademskega pevskega zbora na Koroškem je bil zgovorna manifestacija enotnosti slovenske kulture, ki živi in se razvija tostran in onstran Karavank.

### Po koroških vaseh

Šentviški sejem v Šmarjeti smo praznovali po starih navadah in običajih ob ubranih zvokih godbe na pihala in lepi rodni pesmi. Sejem se je razvil v pravo ljudsko veselico, ki je razgibala staro in mlado.

V St. Janžu v Rožu sta se poročila Jozef Miler in Pavla Permoževa iz Mač. Domačija neveste je bila v časih nacizma središče partizanskega gibanja v tem predelu. Vsa družina je morala mnogo pretrpeti po nacističnih ječah in taboriščih.

V Doberli vasi so svečano proslavili stoletnico tamkajšnjega

napoštnega urada. Naša Topljava

zaverovani diktator Mussolini v imenu revne Italije napovedal vojno mogočni Ameriki, ki je redila in še redi vsaj desetišino njenega prebivalstva, ker doma ni imelo kruha. Sovjetska zveza bi stavila splošno vojno na kocko vprašanje zmage, toda istočasno vprašanje obstoja njenega družabnega reda. Dokler sovjetsko vodstvo ne bo absolutno prepričano v končno zmago, vojne ne bo začelo.

Kakšno pa je in bo ostalo razpoloženje na drugi strani, na strani antisovjetskega bloka, bo pokazala—bodočnost.

L. Č.

## Največje poplave na Hrvatskem v 50 letih

Za nalive in poplave na Hrvatskem imamo približno merilo od hidrometeorološke postaje v Bjelovaru, ki je v 24 urah ugotovila 165 milimetrov padavin, medtem ko v vsem njenem področju na leto vse padavine že dolga desetletja niso presegle 900 milimetrov. Iz tega se vidi, da so bili v nekaj dneh okrajji Kutina, Križevac, Čazma, Zelina, Bjelovar, Koprivnica in Grubišno polje zaliti z velikansko količino vode.

V Paški kotlini pravijo prebivalci, da ne pomnijo takih nalivov in poplav že 50 let. Reka Orpljava in njeni gorski pritoki so zalili vsa zemljišča na daljavo 60 kilometrov. V nekaterih vaseh so hudourniki, ki so se zliževali v Orpljavo, podirali tudi hiše. V Slavonski Požegi je nadmeter visoka voda vdiral v hiše. Z dvorišča tovarne likerjev je odnesla nad 300 sodov.

Pri Osijeku je Drava poplavlila vas Tvrđavico, kjer je velika zadruga, ki prideluje predvsem povrtnino. Letošnji pridelek je cenila zadruga na pet milijonov in zdaj so ti milijoni uničeni pod vodo. Pod vodo so tudi veliki pašniki. Po njih se vozijo s čolni in lovijo ribe. Pri Donjem Miholjcu je presegla Drava normalo za 290 centimetrov. Vsa zemljišča, ki niso bila zavarovana z nasipi, so poplavljena.

Tudi v Virovitici so poplave povzročile veliko škodo. Pod vodo je bila tretjina mesta. Iz mnogih ulic so morali ljudi reševati s čolni. Voda je vdiral tudi v sredino mesta ter zalila vse kleti.

Poročila iz najbolj prizadetih krajev pravijo, da voda povsod pada in da so bila poplavljena samo še nižje ležeča zemljišča. Pozneje na Hrvatskem ni bilo nikjer večjih padavin in sreča

## Hrvatska je lani dobila 229 milijonov kwh električne energije

Na Hrvatskem bodo letos zgradili 332 kilometrov daljnovidov, predvsem v zahodnem delu države, da bodo dogradili krožni sistem daljnovidov, ki bo obsegal Slovenijo in zahodno Hrvatsko. Dovršiti je treba daljnovode od Matulj pri Reki do Vinodola in odtod mimo Ozija, Zagreba ter Konjščine do Varniščina, pa bo zaključen krog čez Maribor, Dravograd, Velenje, Črnuče dalje do soških elektrarn, odtod pa do Matulj pri Reki.

Proizvodnja električne energije na področju Hrvatske se je lani dvignila na 463 milijonov kilovatnih ur nasproti 409, 381 in 304 milijonov v zadnjih treh letih. Navzlic povečanju lastne proizvodnje je morala Hrvatska dobiti znatno pomoč tudi iz Slovenije. Tako je lani dobila iz daljnovidnega omrežja Slovenije

## Močvirja bodo izkoristili

V obmurskem pasu lendavskega okraja, ob vaseh Lakoš, Gaberje, Kapca Kot, so nekateri predeli močvirne zemlje, za katero bi človek dejal, da jih ni mogoče za kaj koristnega porabiti—pa ni tako! Prav tu zelo dobro uspeva zelena in rdeča vrba, ki jo poznamo in jo Pletarna v Ptujju zelo išče.

Do letos so vrbove šibe uporabljali predvsem kmetje iz okoliških vasi za razne košare iz šibja in slame, letos pa se je začela širša akcija za nabiranje in oddajo Pletarni Ptuj. Čeprav se je vse nekako pozno začelo—še je v začetku februarja letos—je trud vendar rodil lepe uspehe. Tako je mladina, ki so se ji pozneje pridružili zadrugiški Krajevne zadruge Gornji Lakoš do kraja sezone, to je do srede marca, nabrala in odposlala preko

je bila tudi, da ni Sava preveč narasla.

Nalivi in poplave so napravili za več sto milijonov škode. V vzhodnem delu Hrvatske je bilo poplavljenih okoli 30,000 hektarov zemljišč. Največ škode je imela Podravina in so bili najbolj prizadeti djurdjenski, koprivniški, ludbreški in varaždinski okraj. V virovitiškem okraju cenijo škodo na 10 milijonov dinarjev.

Gorski pritoki, ki so se bili spremenili v velike hudournike, se sicer povsod počasi umikajo v svoje struge, zelo nevarna pa je bila še vedno Drava in pretlila še vedno nevarnost, kakršna je bila leta 1926, ko je bila vsa Baranja pod vodo. Takrat je bil razbit donavski nasip pri Tikvešu in pod vodo je bilo nad 2,000 hektarov zemljišč. Pri enaki nevarnosti je bila zadnjič ta razlika, da je Drava še višja, kot je bila pred 25 leti. Naraščanje Drave je povzročalo mnogo skrbi; strokovnjaki so bili izjavili možnost dviga vode še za 20 centimetrov; tudi Donava je nekoliko višja, kot je bila pred 25 leti. Dne 11. junija sta obe reki na mnogih krajih prestopili bregove in je voda dosegla vse obrambene nasipe. Istega dne popoldne je Drava v širini 15 metrov prestopila nasip ter je grozilo, da bo poplavlila vas Grošnjak.

Veliko nevarnost so pomenile tudi podtalne vode, ki so ogrožale okoli 18,000 hektarov v Baranji. Zato so delale dan in noč po dve postaji na Donavi in na Dravi, ki so z velikimi črpalkami preprečevale širjenje podtalnih voda. Samo velika črpalka na Dravi vrže vsako minuto nazaj v rečno strugo nad 3,000 litrov vode. Nasipe so utrjevali in na najbolj nevarnih mestih so zgradili tudi vane.

(Po "Slovenskem poročevalcu")

je 229 milijonov kilovatnih ur električne energije nasproti 190, 161 in 155 milijonov v prejšnjih treh letih.

Letos bo začela obratovati s prvim agregatom velika hidrocentrala Vinodol nad Crikvenico, kar bo olajšalo preskrbo Hrvatske z električno energijo. Pospešeno gradijo tudi veliko termoelektrarno v Konjščini v Hrvatskem Zagorju. Ko bosta obe elektrarni zgrajeni, bosta lahko nudili tudi pomoč Sloveniji, zlasti v dobi nizke vode, ko se znatno zmanjša proizvodnja hidrocentral v Sloveniji.

Povezava velikih elektrarn v Sloveniji in zahodni Hrvatski s skupen elektroenergijski sistem, bo prinesla velike koristi, ker bo omogočila izkoriščati prvenstveno ceneno energijo hidrocentral.

(Po "Slovenskem poročevalcu")

devet in pol ton vrbovih šib skupno pa je bilo iz okraja poslanih nad dva vagona šib. To je za začetek vsekakor lep uspeh, posebno ker je bil čas za nabiranje zelo kratak. Vrbove šibe so sicer krhke in neuporabne.

Pletarna Ptuj izdeluje iz njih razna lesena pletiva, košare raznih vrst, košarice, pletiva za balonske steklenice in druge predmete, ki so iskani tudi v inozemstvu. Nabiralci dobe po 8 dinarjev za kilogram. Zaradi tega se letos posveča tudi v lendavskem okraju več pozornosti nališkemu gojenju vrbe. Krajevne delavske zadruge Pince, Petišovci, Benica in Kamovci so z vrbo zasadile nad hektar močvirne zemlje, vrbo bo sadilo tudi okrajno posestvo. Nabiralci v obmurskih krajih pa so svoje predele pregledali, očistili in obrezali vrbe, da bo k letu več koristi.

(Po "Ljudski pravici")

## V Murski Soboti mleko po 23 dinarjev tako v Kranju

Prvi dan proste trgovine je pokazal v Prekmurju zadovoljive uspehe. Odkupno podjetje v Murski Soboti, ki je prej dnevno odkupilo od kmetov po 4,000 litrov mleka, ga je neki dan odkupilo 900 litrov več. Potrošniki v Murski Soboti so si lahko nabavili mleka po prosti ceni 23 dinarjev za liter v neomejenih količinah. Verjetno bo povpraševanje po mleku večje šele tedaj, ko bodo potrošniki dobili dodatne bone. V soboto 12. maja je Mlekopromet v Murski Soboti nudil nove količine mlečnih izdelkov. Na zalogi ima nekaj sto kilogramov surovega masla po 450 dinarjev kilogram, smetano po 148 dinarjev liter in večje količine sira-trapista. Mesnice v Murski Soboti so bile v petek 11. maja zaprte, čeprav so vsi sosedni okrajji meso prodajali na prostem trgu. V Ljutomeru ga je bilo po 110 dinarjev kilogram dovolj.

Prvi dan proste prodaje mleka in mesa v Kranju ni prinesel kakšnih posebnih presenečenj. Odkupno podjetje je v mlekarne razdelilo okrog 40 litrov mleka manj kakor običajno, tako da so bili vsi dojenčki preskrbljeni. Ostalo je še nad 300 litrov mleka, ki je bil na razpolago po 9. uri ostalim potrošnikom po 23 dinarjev. Pričakovati bi bilo, da bo za preostanek mleka gneča, toda v nobeni poslovalnici je ni bilo. V mlekarni na Kalvariji so zadnje mleko prodali po 16. uri.

V eni izmed poslovalnic niso prišle po mleko vse matere, ki imajo karte za dojenčke. Po zagotovilu odkupnega podjetja bo prihodnje dni mleka dovolj za vse, ker se kmetje zelo zanimajo za nov način trgovanja. Odkupno podjetje plačuje mleko po 18 dinarjev liter. Kmetje so s to ceno kar zadovoljni. Na trgu ni bilo videti mleka. Nekaj več kot običajno je bilo surovega masla po 600 dinarjev kilogram, ki so ga prinesle na trg Primorke. Vse je kazalo, da kmetje s kranjske okolice niso hoteli prodajati mleka na živilskem trgu.

V petek 11. maja so bile v Kranju napredaj prve primorske češnje, ki pa so bile drobne, počene in vodene okusa. Prodajali so jih po 150 dinarjev kilogram. Zato ni čudno, če je šla kupčija počasi od rok.

(Po "Slovenskem poročevalcu")

## CIGANSKI MOLJ

V državi Massachusetts so lansko leto pričeli z množičnim uničevanjem mrčesa, imenovanega ciganski molj ali gypsy moth. Škodljiv ni molj, ampak gosonice tega molja ali metulja, ki je sorodna sviloprejkici. Gosonice tega škodljivca žro listje sadnega in gozdnega drevoja in so letno povzročile do poldrugi milijon dolarjev škode na drevlju. Drevesa, ki so v juliju občrta do gola, se v nekaj letih posušijo. Od leta 1890 naprej so te gosonice v omenjeni državi povzročile za 350 milijonov dolarjev škode. Mrčes so skušali zatirati na razne načine, toda z malim uspehom. Lani so pričeli s škropljenjem s kemikalijami in uspeh je bil sijajen. Škropljenje se vrši z letali. V nekaj letih upajo tega drevesnega škodljivca povsem zatreti. Značilno je, da je ciganski molj priseljenec iz Evrope. Leta 1869 se je neki francoski znanstvenik naselil v Medfordu, Massachusetts, in je importiral nekaj teh mrčesov iz Evrope, za namenom, da bi jih križal s sviloprejkami in tako vzgojil boljše sviloprejke. V začetku teh poskusov pa je vihar raztrgal mrežo, v kateri jih je znanstvenik imel spravljene, in požrešni mrčes je ušel in se razmnožil. Zdaj bo stalo milijone dolarjev, da se potomce ciganskega mrčesa zatre.

—NOVA DOBA

Fran Milčinski:

# Cvetje in trnje

(Nadaljevanje)

"Teško je na svetu, težko!" je vzdihnil župan in se vzdignil s stola. Krepko je tajniku segel v roko in odšel.

Pri Podržajevih so odkosili. Mamica Podržajeva se je po- božno prekrizala; sklenila je ro- ki v naročje, globoko zasopla in ki zašepetala predse molitvico, ki se jo je bila naučila od svoje mame, ta od svoje in ta od svo- je: "Cast in hvala Bogu, sv. Jan- ju, vsem jogrom božjim, da smo jedli, da smo siti, Bog nam na- gmeraj ne samo deset—ampak stokrat. Amen."

Potem se je z rokami uprla v mizo, in se počasi dvignila, po- znalo se ji je, da jo bole noge; včasih ji je bilo bolje, včasih slabše, kakor je nanoslo vreme. Pričela je pobirati jedilno orod- je in skladati krožnike.

Pa je odzadaj pristopil Jan- ko in jo objel črez rami. "Le pu- stite, mamica, bo že ata pospra- vit in venkaj nesel. Mamica pa- vil bo zdaj legla, časopis bo čitala in se odpočila."

Mama je ljubeče pogledala si- na in potem moža in mož je re- kel: "Le pojdi, mama, in se odpo- čij, bova že s fantom vse opravila."

"Sta že pridna," je odgovori- la in z dostojanstvom kakor kraljico jo je odvedel Janko k preprostemu divanu. Pod glavo ji je dal blazinico, nogi ji je zavi- l lepo gorko v odejo, na nos ji je nataknil očala—od kroš- njarja so bila kupljena in prav poceni—in v roke ji je dal časo- pis, ki ga je župan posojal taj- niku.

Oče in sin sta se spravila iz so- be, oče je šel v kuhinjo pomi- vat, sin drva cepit za hišo, ma- mica pa je ležala in brala in bila sila zadovoljna s svojo usodo.

Čitati pa je pričevala ljub- ljeni dnevnik vedno na zadnji strani. Črno obrobjena mrtva- ška naznanila in zahvale so jo najbolj mikale; dan na dan je čitala isto in isto klobaso o ne- pozabnem soprogu oziroma očetu, bratu, stricu in starem očetu, o hiši žalosti itd., pa ji ni kar nič opešalo zanimanje za ta predel dnevnice literature. Za- molčati ne smemo, da ji čitanje ni šlo posebno gladko od rok, ni slabe oči in drobni tisk so jo ovirali. Mrtvaška naznanila in zahvale so se dale seveda še naj- glaje čitati; da je le videla za- četek stavka, pa je vedela, po- katerem kopitu bo šlo naprej; kolikokrat ji je prav ta okolnost priljubila žalobne te sestavke.— Za njimi so prihajale na vrsto dnevne novice. In je čitala:

"Gospod nadučitelj Fran Lo- boda se je na lastno prošnjo umoril."

Začudena je tlesnila z ustni- cami, položila list po sebi, por- inila očala na čelo in obrnila gla- vo proti durim. Od zunaj se je

čulo ropotanje s krožniki: mož je pomival. Čudno, da ji mož ni nič povedal o Lobodi; ali še ni znanec in prijatelj! Tako nesre- ča; umorjen! Uboga vdova in otroci! Ta žalost! In pa to, da je bil na lastno prošnjo umor- jen, kaj takega še ne. Kako je neki to bilo!

Ni ji dalo drugače, morala je poklicati moža: "Ata, ata!"

Zunaj se je zaslišal glas: "Koj sem gotov, mama." Ropotanje je ponehalo, kmalu so se odprla vrata in vstopil je gospod nadučitelj, lično opasan s prekrat- kim kuhinjskim predpasnikom svoje majhne soproga, ki si je vanj še brisal roke.

"Kaj pa je mama?"

"Ali še nisi čital? O Lobodi?"

Ta revež! Tako grozno!"

"Pa kaj je vendar z Lobodo?"

"Da je bil zaklan ali ubit in da je še sam prošil za to!"

Na Podržaja ni pretresljiva ta vest nikakor napravila one- ga silnega vtiska, kakršnega je pričakovala žena. Odvezal si je predpasnik, ga obesil črez stol in rekel:

"Nemara si pa zopet kaj na- pak brala, mama!"

Gospa si je popravila očala in dvignila list; nekaj časa je trajalo, predno jo je zopet na- šla, to krvavo novico.

"Glej," je rekla in počasi čit- ala: "Gospod nadučitelj Ivan Loboda se je na lastno prošnjo umoril."

Gospa je še enkrat čitala: "Umi-ro-vil. Torej ne umoril. Hvala Bogu, da je še živ. Tako hudo mi je bilo po njem, tako prijazen in vesel gospod, ali ni res, mož? Pa tudi žena se mi je smilila in otroci. Zdaj sem res vesela, da ni nič hudega!"

Brala je še en pot: "... se je na lastno prošnjo u-mi-ro-vil."

—Kaj se je z njim zgodilo, ata?"

"V pokoj je šel, tako kakor jaz. Sit je postal abeced in nad- zornika."

"Torej je vendar šel v pokoj!"

Pa še lansko pomlad, ko so nas obiskali, ni maral kar nič slišati o pokojju. Se spominjaš, ata, go- voril je, kakor da bo še deset let služil in bog ve kam pre- stavljen. Na, zdaj je pa šel ven- darle v pokoj!"

Tako je še dolgo motrovala mamica Podržajeva, predno je nadaljevala svoje razburljivo čit- tanje.

Sari Podržaj jo je rad dražil: "Naša mama, ko čita list, tri- krat toliko doživi, kakor drug človek. Najprvo se zmoti in uživa bog ve kaj drugega, nego je zapisano. Potem ko se ji pojmasi pomota, je, kakor nanese, vese- la ali žalostna, da ni res, kar je poprej brala, to je zopet nov- užitek—in nazadnje uživa še no- vico, kakršna je v resnici."

Mamica Podržajeva se je to- rej vnovič lotila lista. Predno ji je pa zopet izpodrsnilo, jo je prekinil mož.

"Mama," je rekel, "kadar te bo volja, se moreva pomeniti o Janku."

Mama je pogrnila časopis tja po kolenih, porinila si je očala na čelo, malo globlje je zasopla in se ni genila in tako je bilo vi- deti, da je že pričakovala ta tren- utek.

Podržaj je stopal po sobi, gla- dil si je čelo in sive lase in je govoril: "Doma tiči, leta mu te- ča; umorjen! Uboga vdova in otroci! Ta žalost! In pa to, da je bil na lastno prošnjo umor- jen, kaj takega še ne. Kako je neki to bilo!"

Ni ji dalo drugače, morala je poklicati moža: "Ata, ata!"

Zunaj se je zaslišal glas: "Koj sem gotov, mama." Ropotanje je ponehalo, kmalu so se odprla vrata in vstopil je gospod nadučitelj, lično opasan s prekrat- kim kuhinjskim predpasnikom svoje majhne soproga, ki si je vanj še brisal roke.

"Kaj pa je mama?"

"Ali še nisi čital? O Lobodi?"

Ta revež! Tako grozno!"

"Pa kaj je vendar z Lobodo?"

"Da je bil zaklan ali ubit in da je še sam prošil za to!"

Na Podržaja ni pretresljiva ta vest nikakor napravila one- ga silnega vtiska, kakršnega je pričakovala žena. Odvezal si je predpasnik, ga obesil črez stol in rekel:

"Nemara si pa zopet kaj na- pak brala, mama!"

Gospa si je popravila očala in dvignila list; nekaj časa je trajalo, predno jo je zopet na- šla, to krvavo novico.

"Glej," je rekla in počasi čit- ala: "Gospod nadučitelj Ivan Loboda se je na lastno prošnjo umoril."

Gospa je še enkrat čitala: "Umi-ro-vil. Torej ne umoril. Hvala Bogu, da je še živ. Tako hudo mi je bilo po njem, tako prijazen in vesel gospod, ali ni res, mož? Pa tudi žena se mi je smilila in otroci. Zdaj sem res vesela, da ni nič hudega!"

Brala je še en pot: "... se je na lastno prošnjo u-mi-ro-vil."

—Kaj se je z njim zgodilo, ata?"

"V pokoj je šel, tako kakor jaz. Sit je postal abeced in nad- zornika."

"Torej je vendar šel v pokoj!"

Pa še lansko pomlad, ko so nas obiskali, ni maral kar nič slišati o pokojju. Se spominjaš, ata, go- voril je, kakor da bo še deset let služil in bog ve kam pre- stavljen. Na, zdaj je pa šel ven- darle v pokoj!"

Tako je še dolgo motrovala mamica Podržajeva, predno je nadaljevala svoje razburljivo čit- tanje.

Sari Podržaj jo je rad dražil: "Naša mama, ko čita list, tri- krat toliko doživi, kakor drug človek. Najprvo se zmoti in uživa bog ve kaj drugega, nego je zapisano. Potem ko se ji pojmasi pomota, je, kakor nanese, vese- la ali žalostna, da ni res, kar je poprej brala, to je zopet nov- užitek—in nazadnje uživa še no- vico, kakršna je v resnici."

Mamica Podržajeva se je to- rej vnovič lotila lista. Predno ji je pa zopet izpodrsnilo, jo je prekinil mož.

## Pred dovršitvijo statve za bombažne tkalnice

V zagrebški tovarni "Tekstil- stroj" bodo v kratkem dovršili prototip prve domače statve za naše bombažne tkalnice. Pro- jekt za ta stroj je izdelal kon- struktor Industrijsko-projektiv- nega zavoda Hrvatske inženir Franjo Kale, ki je napravil tudi 164 detajlnih načrtov za posa- mezne dele (statva je v celoti sestavljena iz 6,500 delov).

Konstruktor je pri svojem de- lu upošteval vse sodobne prid- bitve tehnike hkrati pa mu je uspelo poenostaviti konstrukci- jo in tako mehanizirati delo stroja, da bo lahko ena sama tkalka stregla 20 takim stat- vam. Nad 50% konstrukcijskih delov statve so originalne kon- strukcije, 15% delov je kon- struktor prevzel iz obstoječih

statve, ostale dele pa je konstru- iral po navetih strokovnjakov iz Slovenije in Hrvatske.

Na tej statvi bo mogoče tkati vse vrste bombažnih tkanin do širine 106 centimetrov. Stroj je konstruiran za 190 obratov v minuti, pozneje pa ga bo mogo- če preurediti za 220 obratov v minuti. Izdelava prototipa je de- lo tih strokovnih monterjev Iva Vimpolška, Mirka Kosca in Alfreda Peršaja.

V tovarni "Tekstilstroj" izde- lujejo sedaj drugo serijo 25 veli- kih strojev na navskrižno navi- janje preje za naše predilnice. Prva serija teh strojev se je že dobro obnesla v naših predilni- cah, stroji nove serije pa bodo opremljeni še z nekaterimi izpo- polnjenimi deli. Ker je podjetje "Tekstilstroj" v veliki meri za- posleno tudi s popravili starih tekstilnih strojev, so postali se- danji prostori pretresni in bodo morali dograditi nove zgradbe. (Po "Slovenskem poročevalcu")

## POMEN SOLI V LJUDSKI PREHRANI

Pomen soli v ljudski prehrani se pogostokrat podcenjuje. Nje- no pomanjkanje ali pa preko- merna uporaba pa povzročajo razne neprijetnosti v organiz- mu. Sol spada v vrsto hranil, ka- tere vsi ljudje ne morejo in ne smejo uporabljati v enakih ko- ličinah. To je bilo poznano že starim narodom. Že takrat se je videlo, da narodi, ki so se hranili pretežno z rastlinsko hrano, tro- šijo več soli, kakor pa tisti, ki uživajo mesno hrano.

Belci, ki so prišli na planinske predele Sahare in Sudana, so bi- li presenečeni nad veliko upora- bo soli pri tamkajšnjih prebi- valcih, toda pozneje so tudi sami morali začeti uživati večje koli- čine soli. Vzrok za to je bil v po- večanem znojenju, ki izločuje več soli, potem pa tudi v rastlin- ski hrani.

Sol je nujna materija za naše telo in je važen del želodčnega soka, služi pa tudi za proizvajanje žolča. Poleg tega ima sol ve- liko nalogo: da v našem telesu zadržuje vodo, katero je v tele-

su dve tretjini. Meso, mleko, sir, jajca in zrna povrtina ne za- htevajo mnogo soli. Toda brez soli ne more biti hrane rastlin- skega izvora. Zaradi tega siro- mašni sloji prebivalcev uporab- ljajo več soli. Sol je zelo važen sestavni del naše krvi, ki je de- jansko solna raztoplina, kate- ra vsebuje v enem litru okrog sedem gramov soli.

**PRODA SE**  
D 5 LICENCO IN VSO  
GOSTILNISO OPREMO.  
Zglasite se na  
5363 ST. CLAIR AVE.

**DELO DOBIJO MOŠKI**  
**ASSEMBLERS**  
izurjeni na strojih prenavljanju  
machine tool. Visoka plača od ure  
poleg bonusa; podnevi nadurno  
delo.  
**NOLL EQUIPMENT CO.**  
4533 St. Clair Ave.  
EX 1-0700

**VDOVA.**  
ki ima svoj dom, bi se rada  
seznanila s poštenim moškim v  
starosti 65 do 70 let, ki bi bil pri-  
praviljen nekoliko pomagati pri  
oskrbovanju hiše. Dobi dober denar.  
Za naslov se poizve v uradu tega  
lista.

**NARODAJ JE POHIŠTVO**  
ZA OBEDNICO IN GUGALNI  
STOL.  
Za podrobnosti se poizve na  
902 E. 75 ST.  
Mrs. Petranek

**Mašinsti**  
Milling Machine operatorji —  
Screw Machine operatorji —  
Vajenci  
Polni ali delni čas. Podnevi.  
Visoka plača od ure.  
Zglasite se 8. do 4.30. vklj. v soboto  
**EADS METAL PRODUCTS**  
12607 Shaw Ave.  
**REPUBLIC MFG. CO.**  
1930 W. 77 St.

**Moški za delo v kuhinji**  
Delavni, zanesljivi moški, ki žele  
stalno delo. Dobra plača, obedi in  
uniforme. Morate znati angleščino.  
**STOFFER'S**  
1975 Euclid Ave.  
3. nadstropje

**TOOL MAKERS**  
**MACHINE HANDS**  
PLAČA OD URE.  
**SNELL TOOL & ENGINEERING**  
9117 St. Catherine  
blizu Union in E. 93 St.

**SCREW MACHINE**  
**OPERATORJI**  
9 UR NA DAN —  
6 DNI V TEDNU IZURJENI.  
**FERRO MACHINE & FOUNDRY**  
INC.  
3155 E. 66 St.

**BEGUNCI**  
ki imajo izkušnjo v brušenju,  
umerjenju in sestavljanju "dies",  
dobijo dobro stalno delo. Visoka  
plača od ure za kvalificirane de-  
lavce. Dovolj nadurnega dela, do-  
bre delovne razmere.

**SCOTTISH TOOL & DIE**  
1101 CENTER ST.

**Strojni operatorji**  
VI BOŠTE BOLJŠE STORILI  
pri  
**BALAS**  
W. & S.  
**TURRET LATHE**  
**OPERATORS**  
Stalno delo — plača od ure.  
53 ur tedensko.  
Nobena omejitev na starost, če  
lahko vršite delo. Išče se graduante  
višje šole za vajence.

**BALAS COLLET**  
1557 E. 27 ST.  
med PAYNE in SUPERIOR  
Vprašajte za  
LOUIS MILLER

**ASSEMBLERS**  
(Metal Working)  
Moški izurjeni na strojih za ko-  
vinska dela, izdelovanju, in as-  
sambiranju jeklenih plošč, "an-  
gles", "rods" in drogov za izde-  
lovanje pihalnikov in ventilacijskih  
enot.  
Dobra plača od ure in dobra  
plača od dela.  
Nad 80 odstotkov mož v tem od-  
delku se nahaja na delu nad  
10 let.  
Stalno, zavarovalnina in podpore  
plačane po družbi.  
Podnevi.  
**BISHOP & BABCOCK**  
**MFG. CO.**  
Vogal E. 49 St. & Hamilton Ave.

**Zakrajsek Funeral**  
**Home, Inc.**  
6016 ST. CLAIR AVENUE  
Tel: Endicott 1-3113



# NAZNANILO!

Vsem našim odjemalcem in prijateljem naznanjam, da bom še naprej vodila trgovino. Zadelala me je težka izguba mojega dragega moža, ki je z menoj vodil trgovske posle. Vendar bom poskusila vse, da nudimo točno in prijazno postrežbo v bodoče.

Zahvaljujem se vsem za naklonjenost v preteklosti in se priporočam v bodoče.

## MRS. ROSE GUBANC

16725 Waterloo Rd.

## NAJVEČJA IN NAJZANESLJIVEJŠA DRUŽBA ZA POŠILJANJE PAKETOV V SLOVENIJO!

Preko 34.000 ekspresnih paketov in vreč moke je bilo izročeno prejemnikom v Jugoslaviji.

### Ekspres moka! - Paketi! - ZDRAVILA!

Važno! Najboljša ameriška in kanadska roba Važno!

Iz našega glavnega skladišča v svobodni zoni Trsta dospejo paketi prejemniku v Jugoslaviji najkasneje v 20 DNEH

**BELA KANADSKA MOKA** Najboljše vrste "E" Manitoba Spring Wheat Flour, 100 funtov... \$11.00  
Označite najbližje železniško postajo.

<b>Paket št. 11</b> — \$14.00 37 lbs. čiste masti	<b>Paket št. 18</b> — \$10.50 40 lbs. sladkorja	<b>Paket št. 19</b> — \$21.00 100 lbs. sladkorja
<b>Paket št. 17</b> — \$15.00 20 lbs. sladkorja 15 lbs. riža 5 lbs. kave	<b>Paket št. 25</b> — \$18.00 1 liter olivnega olja 2 lbs. riža 3 lbs. kave 5 lbs. sladkorja 5 lbs. moke 2 lbs. masti 2 lbs. špagetov 9 lbs. Jam iz breskev 1/2 lb. mlečne čokolade 1/2 lb. kakava 1/2 lb. čaja 1/2 lb. črnega popra	<b>Paket št. 20</b> — \$21.50 100 lbs. riža
<b>Paket št. 21</b> — \$12.50 20 lbs. sladkorja 20 lbs. riža	<b>Paket št. 22</b> — \$15.00 35 lbs. mila za pranje 5 kom. mila za umivanje	<b>Paket št. 23 A</b> — \$16.00 9 litrov olivnega olja
<b>Paket št. 27</b> — \$15.50 10 lbs. zelene kave 10 lbs. sladkorja 10 lbs. riža 10 lbs. špagetov	<b>Paket št. 28</b> — \$15.50 10 lbs. riža 10 lbs. kave 20 lbs. sladkorja	

**PRVOVRSTNA ČRNA ALI RUJAVA BOX KOŽA S KOMPLETNIH POTREBŠČINAMI!**  
Za 2 PARA moških čevljev — \$13.00 || Za 2 PARA ženskih čevljev — \$12.00  
Za 2 PARA moških delovnih čevljev — \$13.00 || Za 2 PARA otroških čevljev — \$11.00

**NYLON ŽENSKE NOGAVICE** — najboljše v U. S. A. znamka "Kayser"  
3 pari — \$5.50 6 parov — \$9.00 12 parov — \$17.00. Označite zahtevano velikost

**NOVE SINGER SIVALNE STROJE** na pogon z nogami pošiljamo v Jugoslavijo po ceni od \$148.00.  
Zahtevajte informacij!! Dostava v manj kot 6 tednih.

**PHILCO RADIO**, 5 cevni, s kratkimi in srednjimi valovi za jug. 220 voltov — \$50.00.

**REZERVNI PLAŠČ IN ZRACNICA** — \$6.00 **DINAMO SVETILKA** — \$6.50

## CENTRALA ZA POŠILJANJE ZDRAVIL V SLOVENIJO

### EKSPRES ZDRAVILA

**STREPTOMYCIN** NOVE CENE  
GARANTIRANA DOSTAVA BOLNIKU V JUGOSLAVIJI  
NAJKASNEJE V 10 DNEH PO PREJEMU NAROČILA.  
10 gramov \$8.50; 20 gramov \$16.00; 50 gramov \$37.00; 100 gramov \$73.00

Priložite naročilo-recept jug. zdravnika, ker to zahtevajo jug. carinske oblasti. Pošiljamo tudi ostala zdravila kot Penicilin - Insulin - Aureomycin - Terramycin - Chloromycetin - P.A.S. itd. Pošiljamo specialno vse nemške, francoske in švicarske medikamente po predpisih jug. zdravnikov.

Zahtevajte informacije in cenike. — Navedene cene vključujejo dostavo in zavarovalnino do najbližje železniške, poštne ali parobrodne postaje. Prejemnik nima nobenih stroškov. Ako se plača v kanadskem denarju je treba dodati 8% več kot so gornje cene. Vso ali delno izgubo paketa se nadomesti z novim, ali pa s povračilom denarja. — Pošljite pisma, naročila, čeke, money ordre na

### EXPRESS GIFT PARCEL SERVICE

55 WEST 42nd STREET — Telefon: BRyant 9-0252 — 9-0253, NEW YORK 18, N. Y., U. S. A.

## VELIKA RAZPRODAJA KONCEM TEDNA!

Prične se v

**ČETRTEK IN TRAJA DO SOBOTE!**

PERCALE blago na jarde — 50c jarde  
BUTCHER LINEN { poletno blago — 98c jarde  
LIGHT GABARDINE }  
MIZA s predmeti po — 10c  
MIZA s predmeti po — 25c  
MIZA s predmeti po — 50c  
Moški volneni jopiči z gumbi spredaj — \$3.00  
Nylon nogavice — 97c

Priporočamo ženam in dekletom, da si nabavijo potrebščine sedaj, ko si lahko prihranijo lepe vsote.

## MARISICH & RUSS

6108 St. Clair Ave.

# MIMI MALEŃEK KOVINARJI

ROMAN

(Nadaljevanje)

"Videla," je vzdihnila Meta in mu začela ponovno pripovedovati, kako je videla avto, v katerem so gestapovci odpeljali Toneta. France jo je verno poslušal. Potem se je spet lotil dela in zdihnil.

"Ustrelili ga bodo . . ."  
Meta je čutila, da jo nekaj stiska v grlu in ni rekla nič. "Ko bi le mama prišla nazaj," je spet rekel France.

Tudi zdaj mu ni odgovorila. Toliko bridkosti se je nakopičilo, da jo je kar dušila. Rada bi ostala sama in jokala, pa se je pred bratom zatajevala. Sicer pa je bilo tudi Francetu hudo. Trdo je stiskal ustnice, ki so se v kotih trpkovo povesile, kakor bi tudi on zatajil jok.

Nekdo je potrkal na okno. Oba sta prisluhnila.

"Nemci niso," je rekel France, ki je vstal in pozorno gledal proti oknu. "Nemci razbijajo po vratih. Odpirat pojdem!"

Vrnil se je s Kopačem. Kropar je pozdravil Meta in domače sedel k mizi. "Ali vesta, da so Toneta zaprli?" je vprašal.

## V blag spomin

pete obletnice prezgodnje smrti naše nadvse ljubljene mame

# MARY KALISTER

katera je zatisnila svoje mile oči za vedno dne 11. julija 1946.

Mama naša, mama mila, več ne čuje Tvoj se glas, leta pet so že minula, odkar Te več med nami ni.

Globoko pod zemljo, tam v ozki hladni hiši zdaj truplo Tvoje leži, rešena si vseh skrbi.

Ne prošnje, ne britke solze, Te s tega sna več ne bude, tolažimo se pa vedno, da enkrat snidemo se za vekomaj!

Zaljujoci ostali:

Frank, Fred, Rudolph, sinovi  
Mary, poročena Molle, in  
Molly, poročena Lonchar,  
hčeri

Helen, poročena Kasakowskie,  
rejenka

3 vnuki in 2 vnučkinji

Cleveland, Ohio,  
dne 11. julija 1951.

Dva pogrebna zavoda  
za  
zanesljivo  
izkušeno  
simpatično  
pogrebniško  
postrežbo

po  
CENAH, KI JIH  
VI  
DOLOČITE  
pokličite

A. GRDINA & SONS  
FUNERAL DIRECTORS  
1033 East 62nd St.  
Henderson 1-2088 - KEmore 1-5690

Meta se je začudila, kako da tako sprašuje. Bila je tako žalostna, da se ji je zdelo, da ves svet ve za njeno bolečino. Toda nič ni kazalo, da bi Kopač kaj poznal njema čustva. Zato je po trdila in ga vprašujoče pogledala.

Kopač se je obotavljal z besedo, čeprav se je videlo, da ga nekaj tišči. Nazadnje je rekel: "Tudi Lenarta z Javornika so zaprli."

"Tudi?" sta se zavzela France in Meta.

"Kako, da jih že partizani ne pobijejo?" se je zavzel petnajstletni France. "Ko bi mene vzeli, bi jim že pokazal, presnetim Nemcem!"

"Vidiš, to ni tako lahko. Nemcev je mnogo, partizanov pa je še malo," ga je dobrohotno poučil Kopač. "Nazadnje bodo Nemci le premagani. Sovjetska zveza jih bo premagala, mi pa jih bomo tudi pogladi s svoje zemlje. Toda o tem se bomo pomenili drugič."

"Vse to že vem, bral sem," je rekel France.

"Ali se morem zanesti na vaju?" je vprašal.

"O seveda," je rekel France, Meta je le pokimala.

"Nate že, saj si že dedke," je rekel Kopač Meti. Ti pa tudi boš di fant-na mestu!" Pogrnul je in se odključal. "Dejstvo je, da so Toneta in še druge zaprli. Bojim se, da bi iz tega ne prišlo veliko gorje za nas vse. Na Toneta se nič več kaj ne moremo zanesti, drugačen je, kot je bil včasih, morda . . ."

"Ne!" je vzkliknila Meta in zardela prav do las. "Tone ne bo nikogar izdal!"

"Tone pa izdal?" se je začudil France.

"Nič ne vemo. Izdali so že taki, za katere bi dal roko v ogenj," je kratko odrezal Kopač. "Če ne bo, tem bolje. Vsa čast mu. Toda jaz vem, da so mnogi aktivisti v nevarnosti. Tone je vedel toliko, prav za prav vse! Kaj bi bilo, če bi ga prisilili, da bi spregovoril?" je popravil. "Še nocoj je treba povedati nekaterim, naj se umaknejo. Ali bosta opravila to?"

Meta in France sta pripravljeno pokimala. Kopač jima je obotavljaje imenoval nekatere znanca . . . Takoj sta se odpravila na pot. Kopač pa ju je še zadržal in počasi rekel:

"Vidva sta zdaj sama v hiši?"

"Menda bodo vendar mamo izpustili," je rekel France.

"Seveda jo bodo. Toda nekaj drugega je. Sama sta v hiši in Nemci se doslej še niso vtaknili v hišo. Prostora imata več kot dovolj. Kaj, ko bi v vaši kleti izkopali bunker?"

Meta in France sta se spogledala. France je prvi razumel. "Da bi se tu skrivali ilegalci, kajne?" je tiho vprašal.

"Zanesem se na vaju, kot nase," je poudaril Kopač. "Bunker za ilegalce, da v njem bi si mogli urediti tudi majhno tiskarno. Kaj menita?"

Francetu so oči zažarele. Tlesnil je z rokami. "To lahko storimo!"

"Če bi pa Nemci kdaj preiskovali? Pri nas so že večkrat," je dvomila Meta.

"Saj ga lahko naredimo tako, da ga ne bodo odkrili, čeprav vse obrnejo," je rekel France. "Jaz že vem, kje bi bil pravi prostor zanj. Takoj pod stopnicami, ki vodijo v klet."

"O tem se bomo še pomenili. Zdaj pa le brž pojdiva!"

Vsi hkrati so odšli, zunaj pa so se razšli v različne smeri. Luč je v kuhinji še vedno gorela, da bi nihče ne mislil, da je hiša prazna. Meta in France sta jo ubrala vsak v svojo stran. Obšla sta vse tiste, ki jih je imenoval Kopač in jim povedala Kopačevo svarilo. Meti je bilo hudo, ko je videla, kako tudi drugi dvomijo o Tonetu. Še njej sami je vstajal dvom v srcu, toda siloma ga je pregnala. "Tone, izdajalec? Nikoli!" je vedela.

Noč po aretaciji je bila polna strahu in negotovosti. Po Jesenicah so v tej noči hodile temne sence in se umikale nemškim stražam. V Lavtižarjevi hiši je gorela luč do polnoči. O polnoči šele sta se vrnila Meta in France in trudna legla k počitku.

Naslednji dan je gestapo že zjutraj začel pretikati po stanovanjih. Gestapovci so preiskali tudi Lavtižarjevo hišo. Od slemena do kleti so jo preiskali.

"Če bosta opazila kaj sumljivega, morata povedati, sicer vama gorje!" so zabičili Meti in Francetu.

"Povedala bova," je rekel France in gledal gestapovcu naravnost v oči.

Ko so odšli, je rekel Meti: "Tistega kota pod stopnicami, ki ga imam v mislih za bunker, niso opazili. Če bi poglobili v zemljo, bi bil bunker imeniten!"

"Saj," je rekla Meta. Žalost za Tonetom se je umikala, pred njo je stalo novo, veliko delo.

Tisti dan je prišel k njima Kopač. Bil je nekoliko zbeگان. Na Toneta se ni zanesel, bal se je, da ga bo izdal. Vendar se je takoj lotil dela. Ker je bil France doma, mu je pridno pomagal. Rila sta v zemljo in kopala bunker. Delala sta vztrajno. Jama je bila vedno globlja in že sta začela riti pod betonirano kletjo. Meta je odnašala prst in kameenje in ga sproti razgrebala po vrtu, da bi se ne zdelo komu sumljivo. Ko je postala jama že velika in je dobila nameravani obseg, ji je France sam napejal preprosto električno luč. Nato sta začela s Kopačem betonirati. Prav nazadnje sta bunker opremila celo z ventilatorjem.

Ko so delo dokončali, se je Kopač veselo zasmeljal in si pomel roki. Pogledal je Franceta in mu pomiziknil. "Presneti fant, ti si pa res za rabo!" je vzkliknil in ker je govoril hitro in živahno, je še močnejše pogrkoval, kot sicer. "Takole jo Nemcem najbolje zagodeš. To bo tiskarna, fant, tiskarna! Nemci pa mislijo, da nas bodo ugnali! Nikoli! Zaprli so Toneta in Lenarta in druge, kaj pa so dosegli? Ali veš, da je te dni več kot dvajset delavcev odšlo v partizane?"

"Dvajset jih je odšlo?" se je zavzel France. "No, kaj je to? Še več jih bo šlo! Nazadnje bomo šli vsi, tudi ti in jaz! Vidiš, dogovoril sem se z dvema tovarišema, ki bosta prišla pogledat tale najin bunker in uredila vse potrebno. Tukaj, fant bomo tiskali letake in ljudem bomo povedali vso resnico o vojni. Nemcem gre za nohte, pa tajijo in lažejo. Mi bomo ljudem odpirali oči. Nihče več ne bo verjel prekletim švabom! Ampak, da boš molčal, fant!" ga je opomnil.

"Kakor grob," mu je potrdil France in ga gledal z navdušenimi, svetlimi očmi.

14.

Pet aktivistov, med njimi Toneta in Lenarta, ki jih je vse izdal Kopal, so prepeljali z Jesenic v Begunje. Vseh pet so pretepalji že na Jesenicah in jim skušali izsiliti priznanje. Zdelo se je, da niso od nikogar nič izvedeli, ker so opustili zaslivanje in jih odpeljali v Begunje. Tam so zaprli vsakega posamič in jih jeli zaslivanje.

Tone je do trde noči sedel v celici samici in gledal železne križe, ki so se ostro odražali v svetlobi, prihajajoči od zunaj.

Na tleh je bila slamnjača, sedel je nanjo in pri tem občutil gnus. Slamnjača je bila vsa trda od umazanije. Še pri dnevnih svetlobi je videl, da se je drže številni madeži strjene krvi. Na sredi je bila velika krvava lisa, ki se je vlekla po vsej slamnjači. Okrjavljena so bila tudi betonska tla. Sem so morali privleči nekoga, ki so ga pri zasliševanju zelo mučili. Tone je čutil, da mu gre mrzel srh po hrbtu. Skušal si je predočiti tistega, ki je tu trpel, do smrti izmučen, in mu je počasi s krvjo odtekala življenjska sila. Morda je bil Jeseničan, delavec kovinar. Iz katerega kraja pa je tu trpelo toliko ljudi, kakor z Jesenic? Mogoče je tu čakal smrti Fale ali Filip, morda Komar? Ali pa so tu trpeli tisti, ki so jih potem postrelili kot talce za Brenčiča?

Ob misli na talce ga je spet zmrazilo. Spomnil se je, da teče drugi teden odkar so ubili izdajalca Kobeta in da doslej Nemci še niso streljali talcev. Za mrzoga ga je spreletela vročina.

"Za Kobeta bomo padli mi, zato so nas aretirali," ga je žgoče presunilo.

Ob tej misli ga je obšla globoka žalost. Naslonil je glavo na steno in nepremično strmel v osvetljene križe.

Na hodniku so se začele stopinje in Toneta vzdramile iz misli. Pomel si je oči in vstal. Napeto je prisluhnil. Koraki so šli mimo. Nato si je potegnil z dlanjo čez čelo, kakor bi hotel odgnati spomine.

(Dalje prihodnjici)

## Pozabljene listine in starine

V mnogih ameriških domovih ležijo pozabljene v podstrešjih in drugod stare delnice raznih korporacij, ki so prenehale poslovati. Največkrat take delnice niso vredne več kot papir, na katerem so tiskane, včasih pa imajo vrednost, katere se njihovi sedanji lastniki ne zavedajo. Včasih so delnice raznih korporacij na en ali drugi način oživele in včasih so njihove obveznosti prevzele nove korporacije, ki prosperirajo. Kdor hrani ali najde take delnice v zaprašenih kovčgih, naj jih ne zavrzje, dokler se ne prepriča, če imajo kakšno vrednost. Obrne naj se na zanesljivo finančno institucijo svojega okrožja, ki mu bo mogla dati ali pronajti vrednost takih listin, ako eksistira.

Včasih imajo veliko vrednost tudi starinski predmeti kot pohištvo, slike in razno orodje gotovih dob. To velja posebno za umetnine in za razne predmete široke ameriške zgodovinske važnosti. Predmeti iz ameriške revolucionarne dobe in tudi iz ameriške civilne vojne imajo svojo zgodovinsko vrednost in včasih za take predmete zbiralci starin plačajo lepe denarje. Starinski predmeti narodnostnih ali verskih skupin ne pridejo dosti v poštev, razen od takih skupin. Neprimerno bolj iskani so stari predmeti iz splošne ameriške ali svetovne zgodovine.

V starih ameriških hišah se

dostikrat najdejo predmeti, za katere plačajo muzeji ali starnarji lepe denarje, ako jih dobijo. Včasih take hiše kupijo ali podedujejo z vsem inventarjem ljudje, ki se ne zavedajo vrednosti starega pohištva, stare kuhinjske opreme in starih zaprašenih slik, ki se dolgočasijo v podstrešju ali kjerkoli. Mnogi stari predmeti so brez vrednosti, toda med njimi so morda taki, za katere se zanimajo muzeji in zbiralci starin. Zato naj bi se ljudje, ki lastujejo tako staro šaro, posvetovali z vodstvi muzejev ali s poštenimi starnarji predno jo zavrzjejo. Morda so med tako staro šaro predmeti, za katere so muzeji ali starnarji pripravljene plačati lepe vsote denarja.

Nekateri starnarji zbirajo tudi stare kartice, broške, obleke, knjižice, kampanjske znake političnih kampanj, kavine mlinčke, regalije, puške, revolverje, stare licenčne plošče za avtomobile, tobačnice, igle za ovrtnice in stotere druge stare predmete. Za take reči navadno ne plačajo dosti, toda lastnik morda iztrži zanje lepe dolarje. Tu in tam prinesejo lepe denarje tudi stare slike, morda zaradi slovesa slikarja, ki jih je ustvaril, včasih pa tudi zaradi starnskih okvirjev.

Vsled tega je priporočljivo, da kdor lastuje stare listine in druge predmete, za katere ne ve, če so kaj vredni ali ne, naj

## Chicago, Ill.

### BUSINESS OPPORTUNITY

BEST OPPORTUNITY to take over Open Air Market. Fullerton and Central. Good live steady trade for right party. 1948, 1 1/2 ton Ford truck with deal.

Call Berkshire 7-9543

### GOOD CHANCE to buy Beauty

Shop. Nice 4 room apartment in rear. Good trade. 2 girls will stay. Best offer.

BRunswick 8-4677

### WANTED TO RENT

DESPERATE — Please Help — Responsible couple, 3 well behaved children, urgently need 5-6-7 room unfurnished house or apartment. Any good location. Northwest or suburbs. Moderate rental. Best care assured.

SEeley 3-4280

BEING EVICTED — Landlord desires apartment. Desperately need 5-6 room apartment. Business man, wife, 2 well behaved daughters. A-1 references. Any good location North or Evanston. Well co-op. Decon. Greenberg.

BRiargate 4-7036

### HELP WANTED—Domestic

GOOD HOME near transportation for couple (husband to be employed elsewhere) or single woman for general housework. Own room and bath.

WInnetka 6-2642 collect

GOOD HOME for right party, parents in business, need a good housekeeper who will assume full charge. Must like children. Stay.

RAvenswood 8-6761

### HELP WANTED—MALE

TOOL ENGINEER  
ELECTRONIC ENGINEER  
PROJECT ENGINEER

WELL ESTABLISHED COMPANY — OFFERING PERMANENT OPPORTUNITY FOR ADVANCEMENT. WRITE GIVING RESUME OF EXPERIENCE.

V-M CORPORATION

4th and Park Sts., Benton Harbor, Mich. Phone 8135

### TOOL AND DIE DESIGNERS

To those men who are experienced on the following work: LAYOUT ON TOOLS OR DIES, MACHINE DESIGN, DESIGN OF GAUGES, DETAILING

And who prefer professional engineering service, we have several attractive positions in all classifications. Tammen and Denison, Inc., are a well known firm of consulting engineers, and our work is quite varied—always something different—our pay scale is above the average paid in the middle west. We want the best men in Chicago and we are willing to pay for them. Advancement is rapid for the men who can produce. We are working from 52 to 60 hours per average week. Call

TAMMEN & DENISON, INC.

650 S. CLARK ST.

HArrison 7-3955

V "Enakopravnosti" dobite vedno sveže dnevne novice o dogodkih po svetu in doma!

FOR—

# CHICAGO

and all sections of the Midwest  
OUR ADVERTISING REPRESENTATIVES are the  
Chicago Advertising Co.  
139 N. CLARK ST.  
CHICAGO, ILL.  
DEarborn 2-3179

### WANTED TO RENT

ATTENTION! British couple, no children, require house or apartment, preferably furnished, before August 20th, North Shore area. Contact Mr. Lambert, business hours: Whitehall 4-2821. Evenings and weekend: Whitehall 4-6211.

RESPONSIBLE Middleaged Couple (husband with large Railroad Company 44 years), urgently need 4-5 room heated unfurnished apartment N.W. Moderate rental.

Saturdays & Sundays—

RAnd 6-6125

Mondays & Tuesdays—

NEwcastle 1-2522

5 RESPONSIBLE Adults, 3 employed, 1 child, desperately need 6 room unfurnished apartment. Any good location. Present address 10 years. Moderate rental.

BRunswick 8-4344

RESPONSIBLE Packard-Mechanic, wife, 2 grown, 2 small children, need 5-6 room unfurnished apartment. Any good location. Husband real handy around house.

EAsgate 7-1263

RESPONSIBLE Catholic Couple, 1 1/2 year old baby, husband, Cane Steel employee, desperately need 4-5 room unfurnished apartment. N.W. preferred. Willing to decorate.

COlumbus 1-7964

### HELP WANTED—MALE

AUTOMOTIVE MACHINISTS

AND  
AUTOMOTIVE MECHANIC

STEADY WORK.

GOOD PAY.

Apply at once.

AETNA AUTO PARTS

2020 S. State St.

CALumet 5-5200